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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМ ОСВІТНЬОГО МЕНЕДЖМЕНТУ КАФЕДРОЮ ПЕДАГОГІКИ  
НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 
В с т у п .  Управління в системі вищої освіти, зазвичай здійснюють менеджери із представників науково-педагогіч-

ного персоналу, які не мають спеціальної фахової підготовки для реалізації прав і виконання обов'язків, що визнача-
ються законодавчими і нормативними документами. Ефективність управлінської праці керівника у закладі вищої 
освіти великою мірою залежить від його особистісних характеристик, але обов'язковим компонентом продуктивно-
сті виступають компетентності, які не можуть бути сформовані без спеціальних знань і фахової підготовки. Розв'я-
зати цю проблему намагалися в різний спосіб, але найбільш ефективним можна вважати створення і реалізацію 
програм з освітнього менеджменту у закладах вищої освіти, зокрема в класичних університетах. Досить успішний 
досвід реалізації таких програм є на кафедрі педагогіки Київського національного університету імені Тараса Шевченка.  

Р е з у л ь т а т и .  Основний фокус кафедральних програм – це спеціальна підготовка з управління закладами освіти 
та їх підрозділами, створення і управління освітніми проєктами за невизначеності умов і вимог. 

В и с н о в к и .  За час існування було створено й успішно реалізовано багато освітньо-наукових програм (редакцій про-
грам), підготовлено значну кількість менеджерів для закладів різного рівня освіти. Одночасно з організацією навчання 
відбувався процес вивчення проблем освітнього менеджменту в закладах освіти. Зокрема це було зроблено в рамках ком-
плексного дослідження підходів до наукової організації освітньої діяльності в ЗВО, яке проводилось кафедрою педагогіки 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка в межах НДР 19КП016-03, тема: "Розвиток педагогічної 
освіти в класичних університетах", № держреєстрації: 0119U000607, яка належить до Комплексної наукової програми "Мо-
дернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації". У проміжних і підсумковому звітах знай-
шли відображення результати досліджень із комплексної оцінки ефективності управлінської діяльності керівника закладу 
вищої освіти, використання принципів нейролінгвістичного програмування під час підготовки менеджерів для освітньої 
сфери, організації особистої діяльності керівника, як умови ефективного управління закладом освіти, умов ефективного 
делегування повноважень менеджером закладу вищої освіти, професійної підготовки фахівців освітньої сфери в кла-
сичних університетах, предметної сфери підготовки управлінців для системи вищої освіти. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а :  освітній менеджмент, освітня програма, ефективність управління, предметна сфера,  
професійна підготовка. 

 
Вступ  
Передумови. Під час реалізації програм підготовки 

управлінців для освітньої сфери на кафедрі педагогіки 
відбувався процес вивчення проблем освітнього мене-
джменту в рамках комплексного дослідження підходів до 
наукової організації освітньої діяльності в ЗВО, яке про-
водилось у межах науково-дослідної роботи 19КП016-
03, за темою: "Розвиток педагогічної освіти в класичних 
університетах", № держреєстрації: 0119U000607. Вона є 
складовою Комплексної наукової програми "Модерніза-
ція суспільного розвитку України в умовах світових про-
цесів глобалізації". За період дії програм з освітнього 
менеджменту на кафедрі проведено комплексну оцінку 
ефективності управлінської діяльності керівника закладу 
вищої освіти, досліджено використання принципів ней-
ролінгвістичного програмування під час підготовки мене-
джерів для освітньої сфери, організацію особистої 
діяльності керівника, як умову ефективного управління 
закладом освіти, предметну сферу підготовки управлін-
ців для системи вищої освіти, умови ефективного деле-
гування повноважень менеджером закладу вищої освіти, 
професійну підготовку фахівців освітньої галузі у класи-
чних університетах. 

Актуальність. Результати цих досліджень апробува-
лись під час конференцій, наукових круглих столів, рецен-
зувались і висвітлювались у наукових публікаціях у 
фахових виданнях, звітах із НДР. Підготовка до ювілею ка-
федри (175 років) стала слушною нагодою для узагаль-
нення змісту цих досліджень і висвітлення їхніх результатів 
на максимально можливому рівні узагальнення в матеріа-
лах ювілейної конференції. Це надає можливість зробити 
огляд досліджень і їхніх результатів в одній публікації, ство-
рює умови для використання досвіду, що отриманий за 

значний період і враховує: зміст, організацію, вимоги зако-
нодавчої, нормативної бази, замовлення суспільства щодо 
підготовки управлінців для освітньої сфери, критерії оцінки 
результатів діяльності.  

Отже, метою та завданнями статті є узагальнення 
результатів проведених досліджень з організації підгото-
вки управлінців для освітньої сфери за період функціо-
нування програм з освітнього менеджменту на кафедрі. 

Результати 
1. Оцінювання ефективності управлінської діяль-

ності керівника ЗВО.  
А) Аналіз критеріїв оцінки ефективності управ-

лінської діяльності. Однією із проблем, яка була  
сформульована здобувачами освітньої програми в про-
цесі навчання стало питання адекватної оцінки ефекти-
вності управлінської діяльності керівника закладу вищої 
освіти. Для її розв'язання було проведено анкетування, 
бесіди, інтерв'ю з керівниками закладів вищої освіти, на-
вчальних підрозділів (3 ректори, 9 проректорів, 19 дека-
нів факультетів та директорів інститутів). З'ясовано, що 
ефективність управлінської праці великою мірою зале-
жить від особистісних характеристик керівника, але обо-
в'язковим компонентом її продуктивності виступають 
компетентності, які не можуть сформуватись без спеціа-
льних знань. Серед основних проблем, за підсумками 
дослідження, були визначені такі: необхідність володіти 
поняттями, змістом і принципами наукової організації 
праці. Більшість респондентів зазначили необхідність 
знань зі структури й нормативно-правового забезпе-
чення управління закладом вищої освіти; системи науко-
вої організації управлінської праці; окремо виділена 
необхідність розуміння факторів і основних детермінант 
її ефективності. До переліку обов'язкових також 
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потрапили: зміст і організація праці керівника, методи 
ефективної організації управлінської праці, документоо-
бігу, підготовка і проведення нарад, ділових зустрічей, 
переговорів, створення прийнятних режиму і умов праці, 
культура професійного спілкування. 

Під час уточнювальних бесід з'ясувалося, що керівник 
(менеджер), як суб'єкт управління, повинен вміти проаналі-
зувати ситуацію, спрогнозувати стратегію і організувати 
оперативне управління по її реалізації. Виконавець, як  
об'єкт управління, має реалізувати управлінське рішення, 
прийняте керівником, отже для цього також мають бути 
створені відповідні умови. До суб'єкта і об'єкта управлінсь-
кої діяльності мають застосовуватись певні правила і під-
ходи. Головними умовами, що визначають ступінь 
досягнення цілей управління називалися професіоналізм, 
організованість і порядність керівника. 

З метою виявлення критеріїв успішності реалізації 
функцій управління, було проведено контент-аналіз лі-
тератури з проблем діяльності і характеристик особис-
тості керівника закладу вищої освіти, навчального 
підрозділу. На основі узагальнення результатів контент-
аналізу й анкетування, розроблено багато критеріїв 
управлінської діяльності керівника закладу вищої освіти 
від яких залежить її ефективність і методику оцінки сту-
пеня їхньої реалізації керівником у процесі управління 
закладом, сформульовано висновки і рекомендації: 

1. У сучасній системі вищої освіти існує протиріччя 
між вимогами, які висуваються до обрання на посаду ке-
рівника ЗВО на законодавчому рівні і змістом його пов-
новажень. Для ефективного здійснення своєї місії 
керівникові потрібна ціла низка компетентностей з орга-
нізації діяльності і поведінки у професійно-визначальних 
ситуаціях, якими, відповідаючи усім вимогам на законо-
давчому рівні (Про вищу освіту, 2014, ст. 42), кандидат 
може не володіти.  

2. Пошук шляхів розв'язання суперечності між вимо-
гами до обрання керівника у закладі вищої освіти й необхід-
ністю мати певний рівень компетентностей для 
ефективного виконання повноважень може здійснюватися 
через організацію системи формальної, неформальної і ін-
формальної освіти. У ситуації, коли вибори керівника відбу-
лися і треба в короткі терміни включитись в існуючу 
систему управління, або створити свою, найбільш продук-
тивною будуть неформальна та інформальна освіта.  

3. Для визначення напрямів підготовки, створення 
мотивації для самовдосконалення, може використовува-
тись методика, яка включає порядок визначення основ-
них компонентів управлінської діяльності в закладі вищої 
освіти, критерії оцінювання її продуктивності, процедуру 
експертної оцінки діяльності керівника ЗВО і підрахунку 
підсумкового результату.  

4. Участь на всіх етапах: відбору, формулювання кри-
теріїв, ранжування, визначення вагового коефіцієнта  
кожного критерію, порівняння результатів експертного 
оцінювання і самооцінки надасть керівникові можливість 
усвідомити рівень власної готовності до управлінської ді-
яльності, визначити і проранжувати за критерієм значу-
щості напрями самовдосконалення.  

Б) Вплив навичок соціальної взаємодії на ефек-
тивність управлінського процесу.  

Соціальне управління – це управління, що здійсню-
ється у людському суспільстві, людьми стосовно людей. 
І суб'єкт і об'єкт управління це людина. В управлінських 
системах, які функціонують у соціальному середовищі, 
головним і провідним є людський фактор, який включає: 
рівень кваліфікації, соціальну активність, виробничу іні-
ціативу, рівень професійної і загальної підготовки, 

громадянську відповідальність, стан здоров'я, фізичну 
підготовку тощо. (Дуглас Макгрегор, 2006). Ефективність 
планування, організації, мотивації й контролю управлінсь-
ких процесів у закладі освіти можна збільшити, якщо дослі-
дити вплив на їхній рівень уміння керівника організувати 
власну діяльність, виявити детермінанти її ефективності. 

1. Система управління часом – комбінація взаємоді-
ючих елементів, зокрема, концепцій і методів управління 
часом, спрямована на досягнення поставленої мети. 
Планування – найперша важлива ланка в організації ра-
ціональної роботи керівника. Воно обов'язково передба-
чає, як встановлення реальних термінів досягнення 
визначених цілей і поставлених завдань, так і прове-
дення заходів конкретного змісту. Встановлення термі-
нів виконання – важливий і відповідальний момент у 
плануванні. Вміння ощадливо витрачати час є ознакою 
високої культури управління, вихованої і організованої 
людини. Існує такий закон менеджменту: чим більше 
часу керівник витрачає на планування, тим менше його 
йде на безпосереднє вирішення проблеми, що заоща-
джує загальний час (Скібіцька, 2010, с. 42). 

Якщо на планування робочого дня витрачати 7–8 хв 
і послідовно дотримуватись плану, щодня можна ви-
грати приблизно годину часу для виконання інших за-
вдань. Це ще одна перевага у плануванні. 

Раціональна організація праці керівника передбачає 
чітке уявлення: що він робить, коли і скільки на це потріб- 
но часу? Проведене дослідження діяльності проректо-
рів, начальників відділів (8), деканів факультетів, дирек-
торів інститутів, ННЦ (16), секретарів, помічників 
керівників (16) закладу вищої освіти (загальна кількість 
вибірки 40 респондентів) показало, що йдеться про не-
обхідність суворого планування за такими напрямами: 

 розв'язання питань організації освітнього процесу; 
 робота з документами; 
 наради, переговори, бесіди; 
 розв'язання соціально-економічних питань; 
 робота з кадрами; 
 відрядження;  
 обов'язковою складовою (яка, на жаль, не може 

бути спланована) виступають невиробничі витрати часу. 
У розглянутих в статті (Жиленко, 2019) системах пла-

нування доведено, що воно має починатися з визначення 
довготермінових (стратегічних, життєво-важливих) цілей. 
Дослідження показує, що лише 2,5–3 % часу керівники ви-
трачають на стратегічне планування, тоді як найголов-
ніше завдання керівника – бачити майбутнє до того, як 
воно настало і раніше, ніж будь-що. На таке бачення 
треба витрачати від 20 % до 50 % часу, що загалом ви-
трачається на планування. Наше дослідження також по-
казало, що більшість керівників уникають розробки 
довготермінових планів. Серед головних причин можна 
назвати: не знають як і не вміють їх розробляти; вважа-
ють, що це складно довго і в цьому немає потреби; ті, хто 
це робить, не використовують їх у поточному плануванні; 
віддалені результати не сприймаються як реальні. Отже, 
у процесі підготовки менеджерів освітньої сфери, їхнє на-
вчання в системі підвищення кваліфікації, організації про-
фесійного саморозвитку важливим є усвідомлення ролі 
стратегічного планування для організації особистого часу 
керівника й озброєння методиками його організації (Піра-
міда цілей Бенджаміна Франкліна, метод Ейзенхауера, 
"Променевої діаграми" тощо). Аналіз результатів дослі-
дження діяльності управлінців ЗВО надав можливості 
сформулювати такі висновки:  

1. Соціальне управління – це управління, що здійсню-
ється у людському суспільстві, людьми стосовно людей. І 
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суб'єкт, і об'єкт управління це людиною. В управлінських 
системах, які функціонують у соціальному середовищі, го-
ловним і провідним є людський фактор, який включає: рі-
вень кваліфікації, соціальну активність, виробничу 
ініціативу, рівень професійної і загальної підготовки, гро-
мадянську відповідальність, стан здоров'я, фізичну підго-
товку, мотивацію, здатність до самоорганізації.  

2. Для ефективного здійснення своєї місії керівникові в 
освітньому закладі потрібно багато компетентностей із пла-
нування, організації мотивації й контролю управлінських 
процесів. Аналіз умов, за яких ці функції можуть виконува-
тись ефективно, показав, що однією з найважливіших – є 
вміння керівника організувати власну діяльність.  

3. Під час організації управління власним часом, ке-
рівникові треба навчитися враховувати накопичений до-
свід, збагачуючи його власними здобутками і 
враховувати умови планування й організації діяльності 
на конкретному робочому місті.  

4. Методика організації керівником свого часу, і, як 
наслідок, поліпшення ефективності його використання – 
це тайм-менеджмент, який для управлінця має стати 
стилем життя, що дозволяє усвідомити і відчути, як може 
ефективна організація свого часу сприяти досягненню 
цілей, допомагати в розвитку потенціалу особистості і 
здійснювати сприятливий вплив на ефективність функці-
онування керованої організації і на життя в цілому. 

В) Значення делегування повноважень у процесі 
управління. 

Делегування – це передача персоналу завдання або 
діяльності зі сфери дії керівника одночасно з необхідною 
компетенцією і функціональною відповідальністю. Воно 
має переваги в рівній мірі як для керівника так і для пер-
соналу, але тільки за умов, якщо дотримуватись певних 
принципів. 1. Діапазон контролю – оптимальна кількість 
персоналу, який підпорядкований одному керівникові і 
яким він може ефективно управляти (визначається здіб-
ностями керівника, працівників, типом і важливістю ро-
боти, розташуванням персоналу, ступенем його 
мотивації). 2. Фіксована відповідальність (в інструкції, 
посадових обов'язках) – звільнити від неї може лише ке-
рівник, що займає вищу посаду. 3. Відповідність прав і 
обов'язків (повноваження = відповідальності). 4. Делегу-
вання відповідальності на низи. 5. Звітність із відхилень.  

Для успішного делегування керівник має перекона-
тися, що персонал розуміє: навіщо цю роботу необхідно 
виконувати; чому ви доручаєте роботу саме йому; до 
якого терміну має бути виконана робота; на які самостійні 
рішення персонал має право; який попередній досвід 
може слугувати взірцем; які звіти по ходу роботи або після 
її завершення персонал має надати; засоби і допомога, які 
вони можуть отримати під час виконання роботи. Для 
того, щоб ці правила ефективно працювали, необхідна 
наявність певних умов: підбір персоналу; готовність (ба-
жання) делегувати; розподіл сфер відповідальності (здат-
ність, вміння делегувати); якщо потрібно – навчання, 
координація діяльності персоналу, що виконує доручене 
завдання; стимулювання і консультування; здійснення ко-
нтролю за виконанням і результатами; обов'язкове оціню-
вання роботи. Важливим для керівника є розуміння, що 
об'єктом делегування мають бути рутинна робота, окремі 
питання, вузькоспеціалізована управлінська діяльність, 
роботи, що знаходяться на підготовчій стадії. 

Для унаочнення можливостей оптимізації і система-
тизації процесу делегування нами в процесі дослі-
дження (посилання вище – 40 респондентів) було 
використано концепцію SMART. SMARTER – це мнемо-
нічна абревіатура, що використовується у менеджменті і 

проєктному управлінні для визначення цілей і постано-
вки завдань. 

"S" Specіfіc (конкретний) розуміння керівником, чого 
саме необхідно досягти.  

"M" Measurable (вимірюваний) здатність пояснити в 
чому вимірюватиметься результат.  

"A" Attaіnable, Achіevable (досяжний) розуміння і вміння 
пояснити, за рахунок чого планується досягти цілі.  

"R" Relevant (актуальний) розуміння, чи справді вико-
нання цього завдання дасть змогу досягти поставленої 
мети?  

"T" Tіme-bound (обмежений у часі), визначення реа-
льного часового тригера/проміжку з настанням/закінчен-
ням якого має бути досягнуто мети. 

Використання запропонованих підходів оптимізації 
взаємодії керівників з персоналом, зокрема делегування 
повноважень дозволило дійти таких висновків: 1. Мене-
джер закладу освіти практично не може впливати на рі-
вень передбачуваності завдань, які мають зовнішню 
природу, тоді як професійна організація й упорядкування 
структури внутрішньої діяльності дає значні переваги. Од-
ним із напрямів оптимізації структури внутрішньої діяльно-
сті управлінця і підвищення її ефективності є готовність і 
уміння делегувати свої повноваження. 

2. Найбільший резерв часу керівник може отримати, 
у межах добре спланованої роботи, за рахунок правиль-
ного делегування: дотримання принципів; чіткого розу-
міння видів і обсягу діяльності, робіт, які можна 
делегувати; чіткого розуміння порядку і процедури ви-
значення цілей і постановки завдань; урахування профе-
сійних можливостей персоналу.  

3. Важливою умовою ефективного делегування є 
оволодіння керівником логікою формулювання і проце-
дурою постановки розумних цілей, що має забезпечити 
оптимальний ритм для кожного працівника з урахуван-
ням мети діяльності, його особистісних і професійних 
можливостей. 

2. Підготовка управлінських кадрів для системи 
вищої освіти. 

Г) Предметна сфера підготовки майбутніх кері-
вників освітніх установ 

Підготовка управлінців для освітньої сфери до 
2015 р. проводилася згідно з Постановою КМУ від 27 серп- 
ня 2010 р. № 787 "Про затвердження переліку спеціаль-
ностей, за якими здійснюється підготовка фахівців у ви-
щих навчальних закладах за освітньо-кваліфікаційними 
рівнями спеціаліста і магістра". Це спеціальність 
8.18010020 Управління навчальним закладом (за ти-
пом), що віднесена до специфічних категорій. Підготовка 
професіоналів за освітньо-кваліфікаційним рівнем спеці-
аліста, магістра здійснювалася на основі базової або по-
вної вищої освіти будь-якого напряму підготовки чи 
спеціальності, що не передбачало підготовки бакалаврів за 
цим напрямом. Після прийняття Постанови КМУ "Про за-
твердження переліку галузей знань і спеціальностей, за 
якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти" 
29 квітня 2015 р. № 266, спеціальність втратила статус спе-
цифічних категорій. Наказом МОН України 06.11.2015 р. 
№ 1151, що зареєстрований у Міністерстві юстиції України 
25 листопада 2015 р. за № 1460/27905 "Про особливості 
запровадження переліку галузей знань і спеціальностей, за 
якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти" 
було затверджено Таблиці відповідності Переліку напря-
мів, за якими здійснювалася підготовка фахівців за осві-
тньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра (Перелік 1), 
Переліку спеціальностей, за якими здійснювалася підго-
товка фахівців за освітньо-кваліфікаційними рівнями 
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спеціаліста і магістра (Перелік 2), та Переліку галузей 
знань і спеціальностей, за якими має здійснюватися під-
готовка здобувачів вищої освіти, що затверджений пос-
тановою Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2015 р. 
№ 266 (Перелік 2015). Управління навчальним закладом 
(за типом) 8.18010020 однозначно віднесено (за 

переліком 2015) до галузі знань 07 "Управління та адмі-
ністрування" спеціальності 073 "Менеджмент".  

У таблиці відповідності Переліку наукових спеціаль-
ностей (Перелік 2011) і Переліку галузей знань і спеціа-
льностей, (Перелік 2015) ми бачимо таку картину.  

 
Таблиця  1  

Відповідність переліку наукових спеціальностей переліку галузей знань і спеціальностей 
Перелік 2011 Перелік 2015 

Шифр Галузь науки, група  
спеціальностей, спеціальність 

Галузь науки, за якою  
присуджується науковий ступінь 

Галузь знань Спеціальність 

13.00.06 Теорія і методика  
управління освітою 

Педагогічні 01 Освіта 011 Науки про освіту 
07 Управління та 
адміністрування 

073 Менеджмент 

 
Отже, на законодавчому рівні все-таки визнається 

очевидне – Теорія і методика управління освітою має 
свою предметну сферу й має належати до спеціальності 
011 Освітні, педагогічні науки.  

Практика показує, що підготовка управлінця освітньої 
сфери не може передбачати управління виробництвом, 
розподілом, обміном і споживанням. Адже тут ідеться 
про управління освітою. Зайвим підтвердженням "еконо-
мічного" підходу до підготовки менеджерів є те, що се-
ред авторів стандарту вищої освіти за спеціальністю 073 
"Менеджмент" для другого (магістерського) рівня вищої 
освіти, затвердженого наказом МОН України № 959 від 
10.07.2019 р., 11 докторів, 2 кандидата економічних 
наук, 1 доктор і 1 кандидат технічних наук. Жодного нау-
ковця, дослідника освітньої сфери немає. Стандарт роз-
глянуто Міністерством економічного розвитку і торгівлі 
України та Федерацією роботодавців України (Про за-
твердження…, 2019). 

Якщо подивитись на процес підготовки менеджерів для 
сфери освіти, ми маємо чітке соціальне замовлення. Воно 
сформульоване в законах України "Про освіту" і "Про вищу 
освіту". Так, в розділі ІV Закону України "Про вищу освіту", 
який має назву "Управління у сфері вищої освіти", визна-
чено повноваження і зміст діяльності усіх суб'єктів цього 
процесу. У розділі VІІ "Управління закладом вищої освіти" 
конкретно визначено завдання з управлінської діяльності 
для менеджменту усіх рівнів ЗВО. 

В освітніх програмах підготовки управлінців для осві-
тньої сфери автори формулюють їх місію так: форму-
вання нової генерації управлінських кадрів для 
сфери освіти, які досконало володіють концепту-
альними й технологічними основами управління 
закладом освіти як цілісною педагогічною систе-
мою, здатні гармонізувати цілеспрямовану діяльність їх-
ніх структурних підрозділів, творчо реагувати на зміни й 
виклики об'єктивної реальності, формувати оптимальні 
умови для навчання, виховання й розвитку підрос-
таючих поколінь, підготовки їх до успішної соціа-
лізації та самореалізації в суперечливому XXІ ст. 
Зважаючи на опис предметної сфери стандарту спеціа-
льності 073 "Менеджмент", затвердженого наказом Міні-
стерства освіти і науки України 10.07.2019 р. № 959, 
бачимо, що теоретичний зміст предметної галузі це – па-
радигми, закони, закономірності, принципи, історичні пе-
редумови розвитку менеджменту; концепції системного, 
ситуаційного, адаптивного, антисипативного, антикризо-
вого, інноваційного, проєктного менеджменту тощо;  
функції, методи, технології й управлінські рішення у ме-
неджменті (Про затвердження…, 2019). 

Очевидно, що змістом предметної сфери освітнього 
менеджменту має бути система освіти, заклад освіти, 

освітній процес, управління освітою. І лише на основі 
глибокого знання цієї предметної сфери ми можемо го-
ворити про якісний освітній менеджмент. Підтверджен-
ням цієї думки служать "Методичні рекомендації щодо 
розроблення стандартів вищої освіти" (Галузі, 2013), у 
яких сказано, що опис предметної сфери підготовки фа-
хівців визначається згідно з п. 15 Міжнародної стандарт-
ної класифікації освіти: галузі освіти і підготовки 2013 р. 
(МСКО-Г 2013): об'єкт(и) вивчення та/або діяльності 
(процеси, явища тощо або проблеми, які вивчаються); 
цілі навчання (очікуване застосування набутих компете-
нтностей); теоретичний зміст предметної сфери (основні 
поняття, концепції, принципи, специфічні для цієї пред-
метної галузі). 

Міжнародна стандартна класифікація освіти (МСКО) 
є концептуальним документом для збирання, компіляції 
й аналізу зіставних на міжнародному рівні статистичних 
даних з освіти. МСКО входить у міжнародну систему со-
ціальних і економічних класифікацій і є керівництвом для 
впорядкування освітніх програм і відповідних кваліфіка-
цій за рівнями і галузями освіти (Галузі, 2013). "МСКО: 
галузі освіти та професійної підготовки" класифікує про-
грами освіти й відповідні кваліфікації за сферами нав-
чання. В основі класифікації галузей освіти і професійної 
підготовки лежить предметно змістовний підхід. Коли 
простежується тісний взаємозв'язок змісту предметних 
сфер, вони групуються в наукові галузі, напрями та спе-
ціалізації на основі схожості предмета вивчення. Мета – 
класифікувати програми освіти й відповідні кваліфікації 
за сферами освіти та професійної підготовки на основі 
предметно-змістовного компоненту програми, а не харак-
теристик потенційних учасників. Саме основний предме-
тний зміст визначає галузь освіти і професійної 
підготовки, до якої варто віднести програму або кваліфі-
кацію. Предмет вивчення – це фактичні, практичні та 
теоретичні знання, набуті під час навчання на програмі й 
підтверджені відповідної кваліфікацією. Ці знання засто-
совуються для розв'язання певного виду завдань або ви-
користовуються для конкретних цілей, які можуть бути 
абстрактними, практичними або об'єднувати в собі як аб-
страктні, так і практичні цілі. З практичних міркувань, ос-
новний предмет програми або кваліфікація 
визначається тією спеціалізацією, на яку відводиться бі-
льша (понад 50 %) або основна частина академічних 
кредитів або відведеного навчального часу. Там, де це 
можливо, повинна застосовуватися система академіч-
них кредитів. Програми та кваліфікації відносяться до 
тієї спеціалізації, яка містить основний предмет.  

Аналіз змісту освітньо-наукової програми "Управ-
ління закладом вищої освіти", яка виконувалась кафед-
рою педагогіки, показує , що більша частина академічних 
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кредитів належить до предмету галузі Освіта. Зокрема, 
Педагогіка вищої школи 4 кр., Проєктний менеджмент в 
освітніх 4 кр., Психологія управління та організацій  
(Управління конфліктами у закладах вищої освіти. Пси-
хологія управління в системі вищої освіти) – 4 кр., Управ-
ління закладом вищої освіти – 12 кр., Світові системи 
вищої освіти (Компаративний аналіз. Освітні технології у 
закладах вищої освіти) – 4 кр., Забезпечення якості ви-
щої освіти (Моніторинг якості вищої освіти. Акредитація 
освітніх програм і ліцензування у закладах вищої освіти) 
– 4 кр., Освітній менеджмент – 10 кр., Інформаційно-ко-
мунікативні технології в управлінні освітою (Технології в 
управлінні освітою. Методи математичного забезпе-
чення застосування технологій в управлінні освітою) – 
4 кр., Правове забезпечення освітньої діяльності (Зако-
нодавчо-правове забезпечення освітньої діяльності. 
Державна політика в галузі вищої освіти) – 4 кр., Докуме-
нтообіг та ділова комунікація в управлінні закладом ви-
щої освіти – 4 кр. На вивчення предметної сфери "освіта" 
спрямовано предмети спеціалізації – 18 кр. Разом (з ви-
робничою практикою і магістерською роботою – ще 
30 кредитів) це складає 102 кредити або 85 %. Очевидно, 
що спеціальність "Управління закладом освіти" було від-
несено до 073 "Менеджмент" не за предметно-змістовним 
підходом, як вимагає наказ Міністерства освіти і науки Ук-
раїни від "01" червня 2016 р. № 600, а за формальними 
ознаками (раз управління – значить менеджмент).  

Для того, щоб освітня програма відповідала крите-
ріям оцінювання якості освітньої програми, визначеним 
Національним агентством із забезпечення якості вищої 
освіти, зокрема пункту 2.3. – "Зміст ОП відповідає пред-
метній сфері визначеної для неї спеціальності" (Методи-
чні рекомендації, 2019) і могла бути акредитованою, – 
предметною галуззю для неї мають бути не: парадигми, 
закони, закономірності, принципи, історичні передумови 
розвитку менеджменту; концепції системного, ситуацій-
ного, адаптивного, антисипативного, антикризового, 
інноваційного, проєктного менеджменту тощо; функції, 
методи, технології та управлінські рішення в менеджменті, 
а Теорія і методика управління освітою. 

Дискусія і висновки 
1. У сучасній системі вищої освіти існує протиріччя 

між вимогами, які висуваються до обрання на посаду ке-
рівника ЗВО на законодавчому рівні і змістом його пов-
новажень. Для ефективного здійснення своєї місії 
керівникові потрібна багато компетентностей з організа-
ції діяльності і поведінки у професійно-визначальних си-
туаціях, якими, відповідаючи всім вимогам на 
законодавчому рівні (Про вищу освіту, 2014, ст. 42), кан-
дидат може не володіти.  

2. Пошук шляхів розв'язання суперечності між вимо-
гами до обрання керівника в закладі вищої освіти й необ-
хідністю мати певний рівень компетентностей для 
ефективного виконання повноважень може здійснюва-
тися через організацію системи формальної, неформаль-
ної і інформальної освіти. У ситуації, коли вибори 
керівника відбулися і треба в короткі терміни включитись 
в існуючу систему управління, або створити свою, най-
більш продуктивною будуть неформальна та інформа-
льна освіта.  

3. Для визначення напрямів підготовки, створення 
мотивації для самовдосконалення, може бути викорис-
тана методика, яка включає порядок визначення основ-
них компонентів управлінської діяльності в закладі вищої 
освіти, критерії оцінки її продуктивності, процедуру екс-
пертної оцінки діяльності керівника ЗВО і підрахунку під-
сумкового результату.  

4. Участь на всіх етапах: відбору, формулювання кри-
теріїв, ранжування, визначення вагового коефіцієнта  
кожного критерію, порівняння результатів експертного 
оцінювання і самооцінки надасть керівникові можливість 
усвідомити рівень власної готовності до управлінської  
діяльності, визначити і проранжувати за критерієм зна-
чущості напрями самовдосконалення.  

5. Соціальне управління – це управління, що здійсню-
ється у людському суспільстві, людьми стосовно людей. І 
суб'єкт, і об'єкт управління це людина. В управлінських си-
стемах, які функціонують у соціальному середовищі, голо-
вним і провідним є людський фактор, який включає: рівень 
кваліфікації, соціальну активність, виробничу ініціативу, 
рівень професійної і загальної підготовки, громадянську 
відповідальність, стан здоров'я, фізичну підготовку, моти-
вацію, здатність до самоорганізації.  

6. Для ефективного здійснення своєї місії керівникові в 
освітньому закладі потрібна багато компетентностей із пла-
нування, організації мотивації і контролю управлінських 
процесів. Аналіз умов, за яких ці функції можуть виконува-
тись ефективно, показав, що однією з найважливіших – є 
вміння керівника організувати власну діяльність.  

7. Під час організації управління власним часом, ке-
рівникові треба навчитися враховувати накопичений до-
свід, збагачуючи його власними здобутками і 
враховувати умови планування й організації діяльності 
на конкретному робочому місті.  

8. Методика організації керівником свого часу, і, як 
наслідок, поліпшення ефективності його використання – 
це тайм-менеджмент, який для управлінця має стати 
стилем життя, що дозволяє усвідомити і відчути, як може 
ефективна організація свого часу сприяти досягненню 
цілей, допомагати в розвитку потенціалу особистості і 
здійснювати сприятливий вплив на ефективність функці-
онування керованої організації і на життя в цілому. 

9. Менеджер закладу освіти практично не може впли-
вати на рівень передбачуваності завдань, які мають зо-
внішню природу, у той час як професійна організація і 
упорядкування структури внутрішньої діяльності дає 
значні переваги. Одним із напрямів оптимізації структури 
внутрішньої діяльності управлінця і підвищення її ефек-
тивності виступає готовність і уміння делегувати свої по-
вноваження. 

10. Найбільший резерв часу керівник може отримати, 
у межах добре спланованої роботи, за рахунок правиль-
ного делегування: дотримання принципів; чіткого розу-
міння видів і обсягу діяльності, робіт, які можна 
делегувати; чіткого розуміння порядку і процедури ви-
значення цілей і постановки завдань; урахування профе-
сійних можливостей персоналу.  

11. Важливою умовою ефективного делегування є 
оволодіння керівником логікою формулювання і проце-
дурою постановки розумних цілей, що має забезпечити 
оптимальний ритм для кожного працівника з урахуван-
ням мети діяльності, його особистісних і професійних 
можливостей. 

12. У положеннях нормативних документів Міністер-
ства освіти і науки України (Наказ від 06.11.2015 р. 
№ 1151), у таблицях відповідності переліку спеціально-
стей за якими здійснювалася підготовка фахівців у ви-
щих навчальних закладах за освітньо-кваліфікаційними 
рівнями спеціаліста і магістра (Перелік 2), і Переліку га-
лузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється під-
готовка здобувачів вищої освіти, затвердженому 
постановою Кабінету Міністрів України від 29 квітня 
2015 р. № 266 (Перелік 2015), для спеціальності "Управ-
ління навчальним закладом (за типом)" 8.18010020 
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предметну сферу визначено так, що її віднесено до га-
лузі знань 07 "Управління та адміністрування" спеціаль-
ності 073 "Менеджмент", для якої предметною галуззю 
виступають такі види економічної діяльності, що перед-
бачають підготовку до управління виробництвом, розпо-
ділом, обміном і споживанням, а не освітою. 

13. Зміна предметної сфери призвела до змінення 
юридичних підстав провадження освітньої діяльності, 
що в свою чергу призвело до фактичного згортання під-
готовки управлінців для освітньої сфери. Реформи, що 
відбуваються в освітній сфері, мають здійснюватися 
професіоналами. Процедура обрання керівника закладу 
вищої освіти не передбачає у кандидата наявних знань 
з менеджменту в освітній сфері. Вчорашній науково-пе-
дагогічний працівник, обраний на посаду декана, дирек-
тора або ректора має спиратися на професійну команду 
управлінців, які мають фахову освіту. Підміняючи пред-
метну сферу підготовки управлінців освітньої сфери з 
"освіти" на чисто економічну сферу в умовах демократи-
зації управління освітою, створюються підстави для пос-
тупового переходу від професійного управління 
освітніми процесами до аматорського. 

14. Зміст освітньої програми підготовки управлінців 
для сфери вищої освіти має відображати соціальне замо-
влення, яке чітко сформульоване в розділах ІV "Управ-
ління у сфері вищої освіти" і VІІ "Управління закладом 
вищої освіти" закону України "Про вищу освіту".  

15. Результати експертизи змісту освітньо-наукової 
програми "Управління закладом вищої освіти", проведе-
ної на основі рекомендацій Міжнародної стандартної 
класифікації освіти: галузі освіти і підготовки 2013 р. 
(МСКО-Г 2013) показують, що за предметним змістом 
(85 % – 102 кредити із 120) вона має бути беззаперечно 
віднесена до галузі знань 01 Освіта/Педагогіка спеціаль-
ності 011 Освітні, педагогічні науки. Лише за цих умов 
освітня програма може відповідати критеріям (Методи-
чні рекомендації, 2019) оцінювання якості освітньої про-
грами, визначеним Національним агентством із 
забезпечення якості вищої освіти, зокрема: зміст освіт-
ньої програми відповідає предметній галузі визначеної 
для неї спеціальності й може бути акредитованою, а зна-
чить продовжено підготовку управлінців для освітньої 
сфери не фахівцями з управління виробництвом, розпо-
ділом, обміном і споживанням, а фахівцями з управління 
освітніми процесами. 

16. Проведений аналіз виконаних на кафедрі педаго-
гіки досліджень з оцінки ефективності управлінської діяль-
ності керівника ЗВО, впливу навичок соціальної взаємодії 
на ефективність управлінського процесу, окремих питань 
оптимізації управлінської діяльності керівника, предмет-
ної сфери підготовки керівників освітніх установ свідчить, 
що згортання програм підготовки менеджерів для освіт-
ньої сфери у зв'язку з орієнтацією на формальні ознаки, 
за якими формується перелік галузей знань і спеціально-
стей для сфери вищої освіти, не відповідає положенням 

законів України "Про освіту" і "Про вищу освіту", у яких пе-
редбачено, що кваліфікаційні вимоги до керівника визна-
чаються спеціальними законами та установчими 
документами закладу освіти. Перелік вимог до управління 
і менеджера, визначений ст. 26, розділом VІІІ закону "Про 
освіту" і розділами ІV і VІІ закону "Про вищу освіту" не мо-
жуть ефективно реалізовуватись без спеціальної підгото-
вки управлінців для освітньої сфери, що, так само 
постійно створюватиме передумови для відродження 
програм такої підготовки. Підтвердженням цього висновку 
є регулярне, щорічне обрання студентами на рівні магіст-
ратури, аспірантами дисциплін з переліку вільного ви-
бору, які передбачають оволодіння теорією і методикою 
управління освітою. 

 
Джерела фінансування. Це дослідження не отримало  

жодного гранту від фінансової установи в державному, комер-
ційному або некомерційному секторах. 
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RESEARCH ІNTO EDUCATІONAL MANAGEMENT ІSSUES BY THE DEPARTMENT 
OF PEDAGOGY AT THE BEGІNNІNG OF THE ХХІ CENTURY 

 
B a c k g r o u n d .  Management іn the hіgher educatіon system іs generally carrіed out by managers from among academіc and teachіng staff 

who often lack specіalіzed professіonal traіnіng requіred to exercіse the rіghts and fulfіll the responsіbіlіtіes defіned by legіslatіve and regulatory 
documents. Varіous approaches have been taken to address thіs іssue, but the most effectіve one appears to be the development and іmplementatіon 
of educatіonal management programs іn hіgher educatіon іnstіtutіons, partіcularly іn classіcal unіversіtіes. A rather successful example of 
іmplementіng such programs can be found at the Department of Pedagogy of Taras Shevchenko Natіonal Unіversіty of Kyіv. 
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ІSSN 2415-3699 (Prіnt), ІSSN 2617-4510 (Onlіne) 

R e s u l t s .  T h e  maіn focus of the department's programs іs specіalіzed traіnіng іn the management of educatіonal іnstіtutіons and theіr 
subdіvіsіons, as well as the development and admіnіstratіon of educatіonal projects under condіtіons of uncertaіnty and shіftіng requіrements. 
Alongsіde the organіzatіon of the educatіonal process, research іnto the challenges of educatіonal management wіthіn educatіonal іnstіtutіons has 
also been carrіed out. Іn partіcular, thіs was done as part of a comprehensіve study on approaches to the scіentіfіc organіzatіon of educatіonal 
actіvіtіes іn hіgher educatіon іnstіtutіons, conducted by the Department of Pedagogy at Taras Shevchenko Natіonal Unіversіty of Kyіv wіthіn the 
framework of research project No. 19KP016-03, tіtled "Development of Pedagogіcal Educatіon іn Classіcal Unіversіtіes", state regіstratіon 
number 0119U000607. 

C o n c l u s і o n s .  The іnterіm and fіnal reports presented the results of research on a comprehensіve assessment of the effectіveness of 
managerіal actіvіty іn hіgher educatіon іnstіtutіons; the use of neuro-lіnguіstіc programmіng (NLP) prіncіples іn traіnіng managers for the educatіon 
sector; the organіzatіon of a manager's personal actіvіty as a condіtіon for effectіve іnstіtutіonal governance; the condіtіons necessary for effectіve 
delegatіon of authorіty by a hіgher educatіon manager; the professіonal traіnіng of specіalіsts іn the educatіonal fіeld wіthіn classіcal unіversіtіes; 
and the subject area of traіnіng managers for the hіgher educatіon system. 

 
K e y w o r d s :  educatіonal management, educatіonal program, management effectіveness, subject area, professіonal traіnіng. 
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